初中物理辅导网     http://www.wulifudao.cn

光的反射
 

一、本节三维目标要求
1.知识与技能

·          了解光的反射现象，知道法线、入射角和反射角的含义。

·          理解光的反射定律。认识反射现象中光路的可逆性。 

·          知道什么是镜面反射，什么是漫反射。 

2.过程和方法

·          经历探究“光反射时的规律”，获得比较全面的探究活动的体验。

·          通过“小制作”和“我的设计”，学习控制光束方向。

·          通过对比观察，了解镜面反射和漫反射的主要差异。

3.情感、态度、价值观 

·          在探究“光反射时的规律”过程中培养学生的科学态度。 

·          鼓励学生积极开展小发明、小制作活动，认识平面镜在科学技术、生产和生活中的广泛应用。

·          通过“走向社会：太空镜”，提高学生将科学技术应用于生活和社会的意识。
 

二、重点与难点
光的反射定律是光学中的重要定律，是理解平面镜作用的基础，是本章的重点知识。光的反射定律是本节教学重点，学生的各种活动都是围绕反射定律开展的。

本节的难点是应用反射定律控制光束方向和镜面反射与漫反射的成因。

 

三、教学实施建议
（一）教学过程
本节包括三个教学板块，（1）探究光的反射定律；（2）应用反射定律控制光束方向；（3）理解镜面反射和漫反射。虽然本节的内容较多，但都围绕着光的反射定律展开，由生活引入，由实验得出，通过镜面反射和漫反射来巩固和提高。
1．实验探究过程设计
（1）课题的引入
应该让学生认识到人类主要通过眼睛来获得信息，我们能够看见物体，是因为物体表面都能反射光，由此说明探究光的反射规律的意义。
（2）光的反射定律的教学
在“光的反射规律”的探究中，用理想化的光线来代替光束，由此得到入射光线和反射光线的概念。所以，要求学生能结合教科书图4-2-2，回忆实验过程，了解有关的光学名词，着重说明什么是法线，什么是入射角和反射角。引导学生根据前面的实验结果总结出反射规律。新课标不要求学生掌握严密的光的反射定律，在学生的探究活动中，应引导学生获得反射角和入射角的角度关系的信息，至于入射光线与反射光线分居法线两侧以及它们跟法线在同一平面上，教学中不要求学生探究，而是作为实验条件，只在定律中叙述。我们认为，这种扩展，不会增加学习负担，不但有利于学生加深理解光的反射规律，还可以培养学生严谨的科学态度。
对光反射规律的探究活动，要作好探究的计划，使学生养成良好的学习习惯。引导学生进行实验的设计和构思，明确每个探究步骤的主要活动内容，了解实验装置：光源、平面镜、一块记录光路的白硬纸板，知道各部分的作用。本探究的结果比较容易获得，探究过程比较好把握。教师应该关注学生在整个过程中的参与水平和科学态度方面的表现，对探究活动中认真积极的学生给予鼓励。
反射规律探究结束后，可让学生做一些应用反射定律控制光束方向的练习，为平面镜成像的学习做一些准备。在教科书图4-2-3的小制作中，为什么要求两块平面镜要保持平行，并与水平方向成45°？可以引导学生用光的反射定律来证明。在设计“将光偏转180°的装置”中，可以让学生思考设计还有什么缺陷，怎样改进。如果课上时间较紧，这些小制作和设计也可作为课后作业，让学生课下完成。

2.关于光路可逆性的教学
课本图4-2-5小猫和小聪的漫画表现了光反射时光路的可逆性，最好由学生做一下有关的实验，例如，利用白硬纸板记录下的光路，让光束沿着反射光线方向射到反射镜上，观察经过反射后的光路是否沿着原本的入射光线方向，让学生通过讨论了解光路的可逆性。光路可逆性的应用十分广泛，老师可以结合生活实际让学生多分析一些实例。
3.镜面反射和漫反射的教学
利用课本上图4-2-7的平行光射到平面镜上和白纸上产生的不同效果提出问题，让学生思考，引发学生的学习愿望。这个实验体现了对比观察的方法，老师应注意挖掘这种实验方法的教育价值。如果有太阳光射入教室，也可以演示太阳光斜射在平面镜上，会在墙上产生一个明亮的光斑；用白纸反射则不会产生光斑。提出问题：这是为什么？由此引发学生的思考。 

反射定律是以理想化的光线为研究对象，每一条光线在发生反射时，无论是镜面反射，还是漫反射，都遵守反射定律。当反射面是一个光滑平整的镜面时，平行光束里各条光线的入射角都相等，根据反射定律，反射角也相等，所以，反射光束仍然是平行光束，这种反射是镜面反射。图4-2-10中，平行光束照射到凹凸不平的反射面时，这反射面可以看成是由许多小的平面组成，据此，可引导学生解释漫反射的原因。最后，也可向学生提出一个常见的问题：黑板“反光”是怎么回事？
镜面反射和漫反射的成因较抽象，可以让学生通过动手来突破。图4-2-9用纸条模拟镜面反射，应使学生体会从光束到光线的作用。为了加深对漫反射作用的理解，也可参照（二）进行实验演示，引导学生想象当入射光线平行射到平面镜各入射点时，反射光线将平行射出。当入射光线平行射到漫反射镜面时，反射光线不再平行。由此强调，漫反射是使我们能够从各个方向看到物体的原因。

 

（二）材料准备与实验设计

1.实验材料准备

本节教学需要学生准备以下材料：激光笔、平面镜、白纸板、量角器、纸筒（牙膏盒）等。
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2.实验设计

（1）用光反射实验器演示光的反射规律：

图4-2-1所示是光的反射实验器,实验器的底座上竖立着一个白色的光屏，光屏的平面上刻有角度，中间为0o, 0o的正下方O点处是放在底座上的小平面镜，用一条细小光束代表光线沿光屏的平面照射到平面镜上的0点处，这时光屏的平面上将显示入射光线A0以及由平面镜反射出来的反射光线0B。

（2）关于平面镜对光线作用的演示

    关于平面镜对光线的作用的观察实验的目的有二。其一，是平面镜可以改变光束的传播方向，此项内容实验现象明显，学生容易按受和理解。其二，是平面镜不能使光束会聚或发散。一下是—个简单易行的实验设计：
以太阳光做光源，将平面镜放在教室地面或窗台上(阳光能照射到的区域)，取一白色硬纸片，让平面镜反射的太阳光照在硬纸片上，在硬纸片上用笔画出由平面镜反射太阳光照亮的区域，移动硬纸片，使硬纸片在不同位置都让平面镜反射的太阳的光斑与所画的区域重合。教师根据由平面镜反射的太阳光在硬纸片上照亮的光斑大小没发生变化说明：太阳光束经平面镜反射后既没会聚也没有发散。                               

 
四、发展空间
（一）“自我评价”参考答案：

1.60°

2.平面镜应与地面成75°放置，入射角与反射角均为75°。

3.漫反射。

（二）“家庭实验室”指导

自行车的尾灯里由许多面向各个方向小镜面组成，当灯光照射在尾灯上时，光向各个方向反射，因而闪闪发光。

（三）“走向社会”指导

针对太空镜的设想，应让学生针对这一设想的利与弊进行思考，并通过相关的书籍、杂志以及网络寻找相关的解释与评论。在思考过程中，可以让学生认识到大自然的和谐，并增进环保意识。

五、教学资源
（一）课件

1.探究光的反射规律（参见“教师备课系统”光盘）

（二）相关书籍

1.《中国古代光学史简介》

2.《有趣的光学实验》

（三）参考资料

1. 魔盒的秘密
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有这样一个储蓄盒。如果你把硬币从上面小孔投入，只能听见声响，但钱币却不见了。从透窗里看到的永远是一个空盒。这是什么东西在作怪呢?

答案非常简单，魔盒使硬币隐形的原因就在于光的反射。
然界中的物体按照其发光性质，可以分成两类：一类是可以自己发光的，如太阳、恒星等自然光源，以及电灯、火炬等人造光源；另一类本身不能发光，但是可以反射光源发出的光，我们身边绝大多数的物体都属于这一类。可以说，正是由于光的反射，我们眼中才有这样一个五彩缤纷的大干世界。
钻石为什么看上去光彩夺目?木块碎石为什么黯淡无光?这就涉及到物体表面的形状及光滑程度。
大多数物体表面对可见光来说都是粗糙的，它们向四面八方大致均匀地反射来自光源的光，这种反射称为漫反射；而表面光滑的物体，如玻璃和经过精细加工的金属表面，其反射的光就具有方向性，所以我们眼里才能看到清晰的影像。这个玩具盒子的奇妙之处就在于它很好地应用了光的反射。
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    光的反射在我们身边无处不在，它可以应用在生产、生活、国防和科研的许多方面。我们每天离不开的穿衣镜就是一个最普通的例子；给儿童带来欢乐的哈哈镜，就是有意把反射表面制成一定的曲面，产生夸张的反射人像；在大海深处航行的潜水艇所使用的潜望镜，也是利用光的反射原理，使士兵在水下也能观察到水面船只的活动；在军事上使用的激光测距仪，利用一束激光脉冲照射到远距离的被测物体上，通过测量反射脉冲的时间，便可精确得知这个物体的距离；汽车上安装的后视镜做成略微凸起的形状，它可以反射车后较大面积的区域，使驾驶员不必回头便可观察车后的道路状况，保证了行车安全；大口径的反射式天文望远镜，可以收集来自遥远星系的微弱光线，并对这些天体进行成像，是名副其实的千里眼；在利用激光进行的科学研究中，需要使用特殊的反射镜，它们几乎可以百分之百地反射具有特定波长的激光，避免激光在反射过程中的衰减。
光的反射的例子不胜枚举，除了奇特的储蓄盒，多彩的万花筒之外，还有许许多多有关光反射的趣味应用。                                             

CCTV《科技博览》
 
2.潜望镜

潜望镜能使观察者在安全隐蔽的位置去观察难于直接观察的区域。根据使用场合不同，潜望镜可分为潜艇潜望镜、水面舰船用潜望镜、水下潜望镜、坦克潜望镜、战壕潜望镜、哨所潜望镜、车辆潜望镜、原子反应堆潜望镜、飞机潜望镜等多种。

潜艇潜望镜是潜艇的重要设备，被誉为潜艇的“眼睛”，一般布置在潜艇的指挥舱内，可用来观察及搜索海面及空中敌情，测定敌舰的距离和方位、速度，对敌舰进行瞄准，测定陆地目标的距离、方位、以确定舰位，保证航行安全等。

教材介绍的是最简单的潜望镜。实际的潜艇潜望镜的构造要复杂得多，除了上下两个反射镜外，还有对观察目标起放大作用的透镜望远系统，瞄准装置等。图4-2-3是现代潜艇潜望镜的基本构造图，它的镜筒细长，根据不同要求，镜筒长达7～15米，直径为16～30厘米，镜筒可以旋转，以环视各个方向，上反射镜也可以旋转，能进行仰视和俯视。

 

3.激光测量月地距离
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根据天文学的测量结果，月心与地心之间的距离为大约为384 000多公里。

利用激光束测量这一距离是目前最为精确的方法，测量工具是一架天文望远镜、一台激光器，和登月行动中留在月球上的角反射列阵。1969年7月，阿波罗11号的宇宙航行员第一次登上了月球，在上边放置了一台重30千克的"角反射列阵"，它由100块石英制的角反射镜组成，排列成10行，每行10块。角反射器刚放好，各国立即向它发射激光。宇航员还没有离开月球，科学家就捕获到了反射光。
后来，人们又不断把角反射器送到月球，其中阿波罗15号的角反射器列阵由300块角反射镜组成，测月的误差已经减少到15厘米了。
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