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	《流体压强与流速的关系》教材分析及教学设计


	　　教学设计理念

　　1．本节知识技能要求是初步了解，所以大量的实验和现象是学习成功的关键，课堂中我们设计了几个实验和生活现象，使学生在“兴中启”、在“趣中探”，做到在兴趣中寻找规律，理解规律。

　　2．学生刚学过气压与高度的关系，为了让学生自然地得出“气体压强与流速有关系”的研究课题，抓住学生的注意力，我们利用飞机起飞的场景提出问题。

　　3．对“液体压强与流速的关系”这个知识点的处理，为了充分调动学生的学习积极性，我们共设计了5个小实验，运用“实验·探究·讨论·创造·反思”五位一体的教学模式，以“提出问题—大胆猜想—实验探究—进行类比—得出结论—生活应用”为主线的思维程序，让学生先后经历猜想、探究、归纳、总结。然后回过头来再让学生解释生活现象，体现出从生活走向物理，从物理走向生活的学习理念。培养学生逻辑思维能力和归纳总结的能力。

　

　　教材分析

教学目标

知识与技能

了解流体压强与流速的关系，并能用其解释某些生活现象。
了解飞机的升力是怎样产生的。

过程与方法

通过观察和实验，学会运用归纳、类比、逆向思维等研究方法，培养学生的观察和分析概括信息的能力。

情感态度与价值观

领略气体压强差异所产生现象的奥妙，获得对科学的热爱和亲近感。培养学生敢于表达自己的想法，随时关注周围的人和事以及有关现象。

教学重点

了解流体压强与流速的关系，并能解释生活中的现象。

教学难点

对液体压强与流速关系的探究活动。

学情分析

学生在本章的前三节学习中，已经对压强、液体压强、大气压强有了深入的认识，但对生活中一些常见的与伯努利定律有关的现象并不十分清楚，这也正是学生感兴趣的地方。

方法运用

整节课运用“实验·探究·讨论·创造·反思”五位一体的教学模式，在进行“流体压强与流速的关系”的研究中运用了归纳总结的方法；

教具和媒体

多媒体、纸、旧水瓶、水、水槽、饮料吸管、机翼模型、漏斗、乒乓球、硬币等。

教学过程设计

一、新课引入（3分钟）

科学探究要素：提出问题并对问题的成因提出猜想

学习方法：从实验观察中发现与物理学有关的问题，尝试根据经验对问题的成因提出猜想。

飞机为什么会飞？

二、猜想、确立研究课题（5分钟）
科学探究要素：制定计划与设计实验

学习方法：明确探究目的，给定一些器材，并设计实验方案。

三、学生实验、探究、归纳（23分钟）

1．学生实验（10分钟）

科学探究要素：进行实验与收集证据

学习方法：通过观察和实验，记录有关实验现象，经历实验的过程，来探究流体的流速与压强的关系

教师布置给学生以下实验，要求学生，根据要求进行实验，提醒学生注意认真观察实验现象。

　（1）用手握着两张纸，让纸自由下垂，在两张纸的中间向下吹气（图17），观察两张纸怎样运动？记录之。
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（2）把一根长10 cm左右的饮料吸管A插在盛水的杯子里，另一根吸管B的管口贴靠在A管的上端。往B中匀速持久地吹气，观察现象，记录之。

　（3）将准备好的两个“小船”，放入脸盆内，然后用注射器向中间的水域冲水，两船如何运动？ （演示实验）

2．现象汇总（10分钟）

科学探究要素：分析与论证

学习方法：分析物理现象，进行简单的推断，归纳出科学的规律。

　　实验结束后，请同学们汇报实验现象。

　　引导学生分析这些实验：

　　①实验中的研究对象为什么会运动？（研究对象的两面存在压强差）

　　②什么原因造成了压强差的存在？

③这些实验共同说明了一个什么问题？

估计学生会回答到的几个情况：

（1）我们这一小组选择老师提供的实验装置第三个图，选择用大号注射器一支，装满水的水槽一个，两只塑料小船，作为实验器材，用注射器向漂浮在水面上的两只小船间喷射水流，可观察到两只船向中间靠近。

（2）我们这一小组选择老师提供的实验装置第二个图，我们选择在两张纸中间吹气，结果看到两张纸不但没有被吹开反而互向中间靠近。

（3）我们这一小组选择老师提供的实验装置第四个图，我们把一根中间切开（未断）折成直角的饮料吸管，一端插入水中，向管中间吹气，我们可看到水雾从切口处喷出。我们认为管中间被我们吹气，因此切口处压力变小，底下的大气压就会产生一个力把水往中间压。因此，我们也认为：流体在流速大的地方压强反而小，在流速小的地方压强反而大。

3．确立课题、得出结论（3分钟）

　　学生小组讨论总结出：这些实验都是研究了流体压强与流速的关系。

　　实验现象归纳出实验结论：在流体中，流速越大的位置压强越小。

　

　  四、拓展创造（10分钟）

1．阅读课文80页“飞机的升力”，根据图13．4－4制作的机翼模型进行实验。分析现象原因。

　讨论分析下列问题：

　　1．在火车站或地铁站的站台上，离站台边缘1 m左右的地方标有一条安全线，乘客必须站在安全线以外的地方候车，这是为什么？

　　2．为什么风暴常常会把房子的顶部掀掉？

　　3．放手让学生运用结论，利用身边的器材再自行完成两个小实验：

　　比如：“吹硬币”、乒乓球被气流托住，越吹越不掉下去等实验。

　　（这个实验也可演示，由学生解释现象。）

　　 

五、课堂小结、布置作业（2分钟）

　　学生总结这节课学到了哪些知识、研究方法、探究过程，布置同学们书面写出这节课自己的收获在哪，有什么启发。
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