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浅谈初中物理课外实验教学

物理课外实验是中学物理实验的重要组成部分，同时也是物理课堂教学的一种有效补充和延伸，因此物理课外实验也就成为物理教材的重要内容，如初中物理八年级(上册)中就编入课外实验近10个，加上课外实践，物理课外实验活动在整个实验内容中占有相当大的比重。中学物理实验主要有四种形式：教师演示实验、学生随堂实验、学生分组实验和学生课外实验。对于前三种一般做得都比较好，但是，由于多种原因，课外实验常常是不了了之或简单的布置一下了事。不少教师未能充分重视课外实验的教学，所以影响了学生对知识的掌握以及学生能力和素质的提高。

一、开展物理课外实验活动在物理教学中的意义

中学物理课外实验活动的意义主要表现在以下几个方面：

1. 课外实验有利于培养学生的独立工作能力：

由于课外实验是在课堂之外进行的，所以实验方案设计、实验器材使用、实验对象管理、实验现象观察和实验结果分析、整理等环节均由学生独立完成，实验过程中遇到的各种问题也需要学生独立解决，所以与课堂实验相比，课外实验更能发挥学生在学习活动中的主观能动性，更有利于培养学生的独立工作能力。

2. 课外实验有利于培养学生的实验能力：

课堂实验由于受时间、空间、人数、器材等的限制，学生的观察、分析和动手操作机会大为减少，而课外实验大多分散在野外或学生家庭中进行，或者天地较为广阔，或者参与实验人数较少，再加上实验延续时间较长，所用器材一般简便易得或者容易自制，这就大大增加了学生的观察、分析及动手操作的机会，有利于培养学生的实验能力。

3. 课外实验有利于培养学生的创造能力：

许多课外实验均为探索性实验，如初中物理八年级(上册)中的“小孔成像”、“模拟日月食”、“测量爬竿的平均功率”、“测自己的步行速度”等。这些实验需时较长，无法在课堂实验中完成，所以安排为课外实验。学生在这样的实验中通过动手操作、管理，亲自观察、记录，并且动脑筋去比较、分析和思考，不仅获取了新的知识，而且学会了探求新知识的方法。久而久之，学生便逐步养成了进行科学研究的初步能力和创造能力。

4. 课外实验有利于培养学生联系实际的能力：

生物学知识和人的生产、生活实践有非常密切的关系，因此许多课外实验的进行不仅有利于学生掌握生物学知识，而且有利于学生将所学知识变成自己的本领，掌握一定的技术及实际工作能力。如通过开展“自制显微镜”、“自制望远镜”、“制作模拟潜水艇”等课外实验，学生不仅印证和掌握了有关知识，而且还学会了实用技巧，培养了学生理论联系实际的能力。

5. 课外实验有利于巩固和深化课内知识：

由于受时间、地点等条件的限制，许多生物学知识的教学无法在课堂实验中完成，单靠课内讲授又不够具体、直观，所以学生较难掌握。如“观察蒸发现象以及液体的扩散现象”等教学内容，在课堂实验的有限时间内无法看到结果，课堂讲授也只能作一般性描述或以图片展示说明，因此学生听后印象不深、掌握不牢。对于这样的内容，如果课后再辅之以课外实验，既可克服时间限制，学生的观察也会更具体、更直观，当然也有利于巩固和深化课内知识。

6. 课外实验有利于开阔学生视野，丰富学生知识

物理课外实验以其灵活、多样、生动且不受教学目标、教材限制的特点，能激发学生学习物理的强烈兴趣。课外实验活动是课外由学生自己动手动脑设计完成实验，学生有时还需查阅相关资料去解决某些疑难问题，这对开阔学生视野，丰富学生知识，活跃学生思维都有很大的帮助作用。

二、开展物理课外实验活动应遵循的原则

1、注重同步

课外实验必须与教材同步，与教学进度同步。有的实验是在学习课程之前由学生课外完成，有的是课后自由选择完成。太提前或太滞后不仅所得到的效果差，而且易造成学生积极性减弱。教师为了增强趣味性、剌激性和吸引力，诱发学生学习动机自己设计的课外实验，也必须是同步可行的，它值得做，在当时有价值和意义。

2、目的明确

课外实验是以学生为主人，独立组织，自主展开的，由学生自己动手动脑设计并完成实验。为获得某一结论或预期效果，教师要根据实际提前布置，提出为达到目的的思考方法，让学生自主进行器材的选择、步骤的设计等。

3、安全性

课外实验是学生独立组织完成，在电学实验中用电、热学实验中加热、力学实验中使用刀具等，要注意实验中可能造成的触电、火灾、伤害等意外事情的发生，教师必须对学生加强安全教育。否则一旦发生事故，后果不仅仅是财产的损失。因此教师应尽量安排小型多样、简单易行、容易控制的课外实验。

4、开放性

课堂实验教学具有相对稳定的内容和形式，而课外实验活动则不同，它具有较强的开放性。器材的选择是开放的，实验设计是开放的，结果的展现是开放的，组织形式也灵活多样，可让学生单独进行，也可小组进行等。

5、科学评价

学生学习物理的积极性高不高，学习兴趣是否持久，除了物理知识、物理实验本身以及教师的教学魅力外，对学生的适当的评价是一个重要影响因素，不能忽视评价的导向作用。学生课外实验后，通过教师的全面了解，学生成果的展示，教师应及时总结评价，帮助学生分析实验成败的原因，并指导学生写出实验报告或心得。在条件许可时，还可指导学生就课外实验内容撰写小论文，并进行评选活动，以进一步调动学生的学习积极性，逐步提高学生分析和解决实际问题的能力。

三、新课标下的物理课外实验活动对教师的要求

新课标下实验教学，向教师提出了更高要求。一位“德才兼备、学识渊博、胸怀韬略”的教师，对于学生有着莫大的示范和模仿作用。这就要求教师必须提高自身的素质，才能更好地实现“三维”目标。

第一，教师应该具有新理念

开拓思维，走出课堂，走进生活;不套框子，不设圈子;不迷信权威，不限于课本;大胆实践，大胆创新;说在口头上，写在纸面上，落实在行动上。

第二，教师应该具有良好的职业道德修养

有着良好的职业道德修养的教师，才可以正确、科学地指导学生，通过实验教学真正地将物理知识理解、吃透，也真正能体现出“从生活走进物理、从物理走向社会”的新课程理念。所以，教师一定要加强自身职业道德修养。

第三，教师应该具备广泛的实验专业知识

霍姆林斯基曾经说过：“学生眼里的教师应当是一位聪明、博学、善于思考、热爱知识的人。”“为了使学生获得一点知识的亮光，教师应吸进整个光的海洋。”能否主动构建自己的知识结构，是区分“创新型教师”与“教书匠”的重要标尺。所以作为教师必须具备一定的实验专业知识，因为物理实验本身是一种科学探索的过程，对于实验的原理、实验的设计等必须具有很强的专业知识和技能。

第四，教师应具有突出学生课外探究实验活动的思想

教师应从学生生活和认识特点出发，通过课外探究活动课探索物理现象，揭示隐藏其中的物理规律，并将其运用于生产生活实际，激发和保持学生的学习兴趣，培养学生终身的探索乐趣、良好的思维习惯和初步的科学实践能力。

课外探究活动的基本内容：

根据新课标物理教材的实际情况，将教学内容进行延伸，可以有以下六个系列的内容。

1.自身系列：以自己的吃、住、穿、行为材料进行的活动。如“保暖内衣是深色好还是浅色好?”“年轻近视年老就会好吗?”等。

2.安全系列：安全基本知识方面，如用电、用气、水灾、火灾等安全防范措施。

3.环保系列：污染(废物品、废水、噪声)的产生、危害以及环保措施方面，如校内噪声的来源、污水的处理等

4.交通系列：交通工具，交通与环境，交通与能源，等等，如测量信号灯的时间等。

5.能源系列：水、电两种能源的利用，浪费及节能方面的知识，如设计家庭节水实验方案等。

6.新知识系列：新材料、新能源和新技术方面的知识，如科普讲座、太阳能热水器等。

四、课外实验探究活动的形式

1.年级活动：主要形式有小论文评选、物理小报展、小制作展评、设计比赛、创造小发明比赛、应用物理知识竞赛。

2.班级活动：主要形式有科普讲座、科技专刊、小制作、表演比赛、小论文、演讲比赛、参观与访问。

3.小组活动：主要形式有校外探究实践、社会调查。

总之，在新课标前提下物理教学的今天，教师应努力拓展素质教育的新天地，而搞好物理课外实验活动尤其是探究活动的教学，无疑对发挥学生的主体功能，培养学生的创新能力都有着重要的作用，物理教学确应加强和重视物理课外实验及探究的教学。
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