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第三节 摩擦力

一、课程目标：

1、知识与技能：
知道摩擦力的存在和对物体运动的作用。知道决定摩擦力大小的因素。认识摩擦的利与弊以及增大和减小摩擦的方法。                                       

2、过程与方法：
观察有关摩擦现象。经历探究摩擦力的大小与什么因素有关的实验过程。经历制定设计实验的过程，学习控制变量的方法。
3、情感态度与价值观：
通过对摩擦的分析，激发用基础知识解决实际问题的热情，养成用所学知识联系生活、生产问题的习惯。
二、重、难点：重点：探究影响摩擦力大小的因素   难点：摩擦力定义
三、教学用具：多媒体、课件、长木板、毛巾、钩码、小车、弹簧、测力计、毛刷、水瓶、自制模型
四、课时：1课时
五、教学过程：
(一)复习：A、（弹簧测力计下挂小车静止）问小车状态？得什么结论？转换法测G的方法。二力平衡的物体还可能保持什么状态？B、什么叫相对运动？（演示书上小车）
（二）导入：（随堂实验1）：请两同学用火腿肠拔河（大同学一端涂上油），谁帮小同学赢得比赛？（导入课题）
（三）进行新课：前面学习了弹力、重力，那么什么叫摩擦力呢？学生归纳摩擦力产生条件（引导说出：互相接触；做相对运动）
（演示1）：用力推毛刷向前运动，观察毛刷向后倒，说明毛刷受向后的阻碍相对运动的力。
归纳定义：
1、定义：两个互相接触的物体，当它们做相对运动时，在接触面上会产生一种阻碍相对运动的力，叫摩擦力。
为何会产生摩擦？（出示模型说明物体表面凹凸不平造成阻碍。）
介绍静摩擦力的存在，今天重点研究“滑动摩擦力”。
问学生还想知道摩擦力的那些知识？学生说：三要素（依定义归纳）：
2、方向：与物体相对运动方向相反。
3、作用点：接触面上。
4、大小（的影响因素）——探究：（1）引导猜想：根据生活中推物体的经验，猜测哪些因素会影响摩擦力的大小？（随堂实验2：组织学生随堂搓手和指背比较）
猜想1：压力大小。猜想2：接触面粗糙程度。  

（2）设计实验：介绍器材，如何控制变量？怎样比较摩擦力大小？实验注意事项？（组织讨论）
（3）进行实验：组织学生完成实验，画表格记录实验数据。(学生合作)
（4）分析与论证：
比较甲、乙：相同接触面上，压力越大，摩擦力越大。
比较甲、丙：压力相同时，接触面越粗糙，摩擦力越大。
（5）评估：评述学生操作中的问题。
（课件演示2）：出示实验结论，加深学生的认知。
过渡：摩擦力阻碍我们发生相对运动，是不是摩擦力越小越好呢？
（学生演示）手抓水瓶（直接抓和涂肥皂水抓比较）。
讲：生活中有的摩擦有益，有的有害；有益的需增大，有害的需减小，下面讨论如何增大和减小摩擦。
（课件演示3  录象播出生活中的摩擦）：讨论、归纳：
5、增大和减小摩擦力的方法：
增大：增大压力，增大接触面粗糙程度。
减小：增加润滑剂，变滑动为滚动。
（四）小结：（课件演示3）
1、学到哪些知识？（依板书）
2、采用了几种研究问题的方法？（转换法和控制变量法）
3、研究问题的思维程序？（提出问题——猜想——设计实验——进行实验——分析论证——得出结论）
（五）作业：观察找出自行车哪些地方利用了增大或减小摩擦的方法？各是通过怎样的途径？

[教学小结]：
复习和导入是本课的关键。在陌生的班级讲课，加上学生基础较差，新课引入显的至关重要。复习转换法测重力、相对运动是为新授课作了知识上的铺垫；导入中，事先在火腿肠的一端涂上香油，请学生推选力气大的和力气小的两位学生上台拔河，其中力气大的学生抓涂油的一端，胜利者当然是力气小的学生，是谁帮了他的忙哪？回答 是摩擦力。在活动中调动了学习兴趣，在出乎意料中激发了求知欲，为下面的学习打下了良好的基础。
摩擦力的定义是本节课的难点。我采用了透镜式教学，通过教师演示（小车与桌面间）、学生举例（骑车、推桌）归纳出产生摩擦力需具备的两个条件；通过举例（车会停下）和演示（毛刷后倒），使学生知道该力具有阻碍物体做相对运动的性质，从而归纳出定义。这样的教学方式，既发挥了学生的主体地位，又培养了学生的分析归纳能力。
影响滑动摩擦力的因素是本节课的重点。我采用了探究式教学，提出问题后引导学生猜想，通过分析推重物的事例、做搓手与搓手指背比较的随堂实验，帮助学生排除其它干扰因素，得出合理的猜想；在设计实验的环节，引导得出利用控制变量法研究问题，利用转换法测摩擦力及实验中该注意的事项；实验过程是由两位同学演示完成（因条件和时间所限，未能分组完成），其他学生通过记录的数据，分析归纳出实验结论。本次探究活动重点部分是猜想和设计。
增大和减小摩擦的方法是本节课的亮点。这部分内容为了解性知识，通过播放五分钟的视频短片“生活中的摩擦”，让学生有感官上的认识。引导学生归纳出增大和减小摩擦的方法后，将课本上的内容介绍留给学生课后阅读，这样安排既节约了时间，又给学生留有一定的自学空间。
对李万荣“摩擦力”一课的评析
东胜教研中心  苏立谦

本节内容共分为两部分，一部分是摩擦力的概念；另一部分是探究影响摩擦力大小的因素。第一部分采用的是“引导发现式”的教学方式；第二部分采用的是“探究式”的教学方式。本课有以下四个方面的特点：

1、这节课的教学目标着眼于学生的发展，既注重知识与技能的传授，又注重过程与方法的培养以及情感态度与价值观的养成。在教学中通过以下三个方面使三维目标得以落实。

(1)、 注重知识的形成过程，引导学生全面参与。

(2)、 通过多种方式为实验探究的顺利进行创造了条件。

(3)、 教师为学生提供了充足的思考空间，创设了恰当的问题情景引导学生探究和体验。

2、充分开发和利用了教学资源，创设了教学条件，优化了教学过程。

教师摒弃了以“课本为中心”的传统观念，根据教学目标，重组了教学内容，使本节教学内容更加富有生机和活力。教师和学生是最重要的教学资源，本节课也充分利用了这一资源，让师生的生活经验进入教学过程。使教学“活”起来。

3、 教师指导学生学习的方式是本节课取得良好效果的重要因素。本节课教师不仅传授了知识，而且提供了充分的学习条件，创设了必要的问题情景，并且始终组织、指导学生的学习活动。具体表现为：

(1)通过多种方式了解不同学生的思维活动，通过设疑和提问，引导学生的思维和探究活动。

(2)引导学生从观察、实验中建立概念。

(3)指导学生探究学习和体验学习。

4、本节课将接受式学习、体验式学习和探究式学习等多种学习方式融于一体。学生既有观察思考、听讲阅读，又有实验操作、交流合作、探究体验；既学到了知识、增长了能力，又获得了多方面的发展。

拓展探究：

  在激趣导入部分采取了用“香肠”拔河比赛的形式，结果弱者一方胜出，学生进入了活跃的思维状态。这样调动了学生的学习积极性和学习兴趣，创设了学习氛围，起到了激趣、动情、引思的作用。

新课导入，用毛刷演示，更加直观，化难为易，层层突破。然后教师打破教学常规，先举生活中的事例，再解决几个生活中的问题，体现了生活中处处有摩擦力。学生从多方面寻求多样性的方法，培养学生主动学习、主动探索知识的精神。学生根据已有经验得出很多方案。教师适时引导：“在这么多增大摩擦力的方法中，哪些实质是一样的？”学生通过分类，得出影响摩擦力大小的因素可能是接触面的粗糙程度和压力的大小的猜想。用控制变量法验证假说，边实验边演示，归纳得出了结论，体现了教师是点拨者、是向导，学生是学习活动的主人。

在学习减小摩擦力的方法时，教师利用海绵和木板提问，用什么办法减小海绵和木板之间的摩擦力？学生能总结出将木板换成玻璃板、在海绵与木板之间加圆铅笔、加润滑油、磁悬浮列车等，不但解决了问题，而且还培养了学生的发散思维和关注科技前沿的意识。

在小结中，教师总结了本节的探究过程：“提出问题——解决问题——归纳分类——形成假说——实验验证——得出结论”，使学生知道探究方法是多种多样的，要求学生去灵活应用。

本节课布置了形式新颖、贴近生活的作业——自行车上找增大、减小摩擦力的方法，充分考虑学生特点，重视学生从生活经验和已有知识中学习物理，做到知识性和趣味性相结合，使学生更加期待下节课的到来。

这节课充分体现了新课改意识，概念的建立、规律的总结，都从实验探究和学生生活事例出发，体现出了物理学科的特点。也体现了学生主体、教师主导的新课程理念。
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